

# 海南农垦设计院参与我省多个美丽乡村项目的规划建设 规划“妙手”助力兴经济留乡愁

■ 海南农垦报记者 吴思敏

春节期间,琼海龙寿洋的万亩田野公园,千亩花海绚烂迷人,令人沉醉的田园风光引来游人如织。

万亩田野公园踏春游火爆的背后,离不开海南农垦设计院(以下简称“海垦设计院”)科学周密的设计规划。“我院近年来在参与土地整治项目设计基础上,充分结合美丽乡村建设实际需要,设计发展农业、休闲旅游等特色产业,以及精准扶贫工程,促使项目给农民带来实实在在的多重效益。”海南农垦设计院院长江国说。

近年来,海垦设计院参与了我省多个美丽乡村的规划建设。经过海垦设计院“妙手”设计过的村庄,不仅有漂亮房子,还具有功能性,激发了经济活力,传承了历史文化,也唤回村民对生活的信心。

走进临高县南宝镇群合田洋的田间,田块规整、田面平整,进水闸和放水口随处可见,1800多米的干沟护岸护住了村民的庄稼。“以前种田种菜,每亩地年收益也就1500元左右,如今收益能达到1万元,增长了差不多7倍。”临高县南宝镇松梅村村民林霞,说起今年的收益,难掩喜悦心情。

昔日的群合田洋,可不是如今这

近来天气晴好,风和日丽,海口市琼山区大坡镇塔昌村前的小湖边,悠闲的垂钓老人慢悠悠坠下鱼钩,三三两两小孩跑过来,淘气地往湖里丢几颗石子,再大笑跑开,老人也不恼,只管静静享受乡野的静谧时光。

“这里原来是一条小沟,我们规划时决定挖成湖泊,有水村子才显得灵动。”海垦设计院工程师符多囊说。

## A 改善生产条件 村民告别“看天吃饭”

般模样。村民们记得,田里因为缺少灌溉与排水设施,发洪水时,大家只能眼睁睁看着庄稼被淹死;逢上干旱,大家只能去河里挑水灌溉庄稼……

2017年,临高县南宝镇群合田洋统筹推进土地整治和高标准基本农田建设,海垦设计院负责规划该项目。忆起第一次看到群合田洋的景象,海垦设计院工程师吴星权还印象深刻:“耕地分割

细碎、田间设施短缺,耕地质量不高”。

不久后,规划方案出来了,南宝镇群合田洋摒弃了以往简单的农业发展模式,转而发展一年三熟的“稻稻菜(两季水稻+一季瓜菜)”种植模式。同时,改善了灌溉和排涝条件,旱涝都保收,正常情况下每年可新增产稻谷3453.97吨、瓜菜1.04万吨,净增效益1100万元。

土地利用率提高了,农业生产条件得到改善,村民的收入就高了。“如今我们再也不用‘看天吃饭’了。”林霞喜滋滋道。

去年9月,省国土厅考察组到群合田洋现场考察后赞叹:“项目设计很好地践行了‘土地整治+’理念,加入了美丽乡村建设元素,这种集农业生产和旅游休闲于一体的发展模式值得推广。”

## B 更新人居环境 留下看得见的“乡愁”

起最初的规划,“更新人居环境才是塔昌村最迫切的需要。”

2015年,塔昌村带状公园绿化工程由海垦设计院接手设计规划。“也不是全部都推倒重建,具有历史文化意义的必须要保留下来。”作为设计团队人员之一,符多囊认为塔昌村要留下看得见的“乡愁”。

记者看到,环境更新后的塔昌

村,革命遗址与新建文化展览馆相呼应,现代楼房与原有的琼北风格民居建筑错落分布,百年老树与大叶油草并存生长,让人一踏进村子就感受到浓浓的人文气息。

2017年,塔昌村上榜“第五届全国文明村镇”。同时上榜的还有海口市大坡镇、临高县博厚镇道德老村等由海垦设计院匠心设计的村镇。

塔昌村有着浓厚的红色文化历史,村里红色文化公园、红色文化展览馆、四座革命丰碑遗址,以及几乎家家户户都挂着的“烈士之家”牌子,都让人肃然起敬。

“这是海垦设计院精心设计的。”塔昌村村支书王绥山高兴地告诉记者,从前村里一年到头见不到一个游客,但今年春节期间接待的游客超千人次。

## C 振兴乡村旅游 小山村焕发新活力

在五指山市毛阳镇牙胡村,有一处美轮美奂的自然景观——牙胡梯田。但由于牙胡梯田公共设施不完善,“绿化有余,美化不足”,牙胡梯田一度沉寂。

如何充分挖掘牙胡梯田的旅游资源,让村民在自家门口就能踏上致

富之路?2016年5月,海垦设计院接手牙胡村美丽乡村的规划建设项目后,在实地勘察时发现,游客来到牙胡梯田,沿途没有休息的亭廊,排污排水系统落后和村落里的危房也很煞风景。

海垦设计院统一规划了村民和

家畜排泄物的化粪池,路面硬化、路灯亮化、房屋美化之后,不仅村民们的生活质量提高了,游客走去牙胡梯田的路上也多了一个可以停留驻足的地方。

今年春节期间,游客吴依依再次来到牙胡梯田,上次她来这里是2014

年,“牙胡梯田的变化让我惊喜。”

吴依依看到的是春天引水灌溉时,水满田畴,供水和排水系统的及时流动,水面清澈如镜。村道两边种了大叶紫薇、凤凰树和火焰树等开花植物,红绿交映,尤其醉人。

(本报海口3月6日讯)



## 海胶集团保国分公司扩岗整合,精细管理 胶工“你追我赶”增效益

■ 海南农垦报记者 卢月佳  
通讯员 余德现

3月4日,记者来到海胶集团保国分公司第四派驻组三十三队(以下简称“三十三队”),每户胶工家门前都立着一根将近2米高的橡胶树干,树皮上还残留着顺着割痕流下来的乳白色的胶水。据了解,保国分公司的胶工们已经开始以生产队为单位,在家门前开展了割胶技术的集训,为迎接新割季的到来做好准备。

三十三队共有10名胶工,2017

年,平均每个胶工年度干胶产量可达10吨,而保国分公司的普通胶工平均每人年干胶产量是4吨,足足高出了6吨。其中邓远珍、吕东林两位女胶工连续两年在海胶集团保国分公司召开的年度橡胶生产劳动竞赛表彰大会中,荣获“产胶能手”称号,邓远珍的年度干胶产量达到20.6吨。

在胶价持续低迷、胶工普遍收入低、胶工流失严重等大环境下,在三十三队的胶工身上看到的却是一派生机,整个连队形成一种“你追我赶”的良好竞争氛围,三十

三队是如何保证较高的干胶产量的呢?

海胶集团推行了扩岗整合政策,提高了胶工产胶积极性。扩岗整合政策推行后,保国分公司割胶岗位从原来的670个缩减至目前的436个,而胶工个人承包树位则从原先的3个树位增加到4个树位,割株从1000株增加到1800株。

“橡胶开割季,每天凌晨2时至5时是排胶最佳时期,胶水量最多。我们凌晨1时就到胶园开始割胶,一直到7时才离开胶园。比其他胶工都要赶早一小时,晚归一小时。”谈到如

此高产的原因,产胶能手邓远珍的丈夫张得明向记者道出他们长期以来养成的割胶习惯。

邓远珍夫妻俩每天都保证割胶6小时,加上割胶多年,技术娴熟,同一时间内,其他胶工割50株橡胶树,邓远珍夫妻俩分别可割80株;每年的6月至10月中旬,海南进入雨季,邓远珍夫妻俩则每天下午特地去胶园把胶杯里的杂质清理干净,防止胶水变质,凌晨割胶时,无需清理边割胶,不仅极大地提高割胶效率,还不耽误排胶最佳时期。

(本报抱由3月6日电)

## 廖焯:70年竹篾编织 80岁依然逐梦

### H 星·人物

■ 海南农垦报记者 钟颖  
通讯员 余晓梅

他那布满老茧的双手,极为灵活地游走在薄薄的竹片之间,竹片很有默契地在他手中上下飞舞、左缠右绕,很快连成了一片片。

这位手艺人叫廖焯,今年80岁,是屯昌中建学校(原中建农场一小)的退休教师。他有一个爱好——编织竹篾,这个爱好他坚持了近70年。

廖焯现居住在中建农场公司总部,在他家中,记者看到不少竹编用具占据了整个客厅,大到竹匾,小到

竹扇子,或悬挂、或摆放,每个都独具匠心地编制了图案和“恭贺新禧”“家和万事兴”等字样,无一不在诉说着这名手艺人的心灵手巧和美好祝福。

看到记者,廖焯停下手中的活儿,招呼记者去看他的竹篾制品。他随手拿起一个竹制壁挂,只见上面编织有“共赴新征程 同圆中国梦”8个红色大字,特别醒目。

“这是我在十九大召开期间编织的,总共花了四五天时间,光编篾就花了一天。”廖焯说,“编之前,我要提前想好图案和文字,布好局,然后从笔画最多的字开始编,一错了就得重来。”

廖焯出生在广东龙门县,该地区盛产竹子,竹编工艺十分发达,许多

家庭都会利用竹子编织竹席、生活用具等拿去市场销售。从小受之影响,廖焯也掌握了一些简单的编织要领和技巧。1956年,廖焯支边来到海南农垦中建农场工作。那时候,农场物资缺乏,他就经常编织粪箕、簸箕、摇篮、箩筐、菜篮等日用品,解决了家里无生活器皿的窘境。

渐渐地,廖焯已不满足于传统的竹编样式,又琢磨着编织新花样,一开始是编一些简单的花纹。2008年北京奥运会结束后,他尝试用深浅不同颜色的竹条,编织一件写有中国金牌数目的竹匾,经过几番尝试,最后终于成功了。只是,随着时间的推移,竹条都变为暗黄色,数字再也看不清了。

“不找一些事情做,生活就会变得很单调。现在,我还在学习制作新的竹制品,希望能在今年的农博会上拿个一等奖!”廖焯心中仍有梦想。

他用青黄的竹篾,编织了自己对生活最简单、也最深沉的希冀,也编织出自己晚年幸福生活。

(本报屯城3月6日电)

海垦实业集团  
去年净利润达2.83亿元

2017年度实现各类收入5.67亿元  
净利润达2.83亿元,同比增幅2553%  
超额完成年度经营目标任务

制图/孙发强

本报海口3月6日讯 (海南农垦报记者钟颖 通讯员符芳华)近日,记者从海垦实业集团获悉,2017年,海垦实业集团积极开展“扭亏保盈决战年活动”,充分挖掘旗下各企业潜力,整合垦区土地资源,全力打造核心产业,认真探索资产分离、经营分开的新路子,完善人力资源有效配置,妥善解决历史遗留问题。集团整体扭亏为盈,旗下企业全部实现减亏,部分企业利润大幅增长。

项目建设方面,2017年,该集团围绕“四个一”目标(处置一批项目、自建一批项目、推动一批项目、谋划一批项目),梳理原批准立项的合作项目,加快存量在建项目的分房、销售和回款,积极兑现合作项目股权收益,同时加快推进“海垦广场”“宏达商城”等5个重点自建项目的建设。目前,海垦广场项目已完工并试开业,宏达商城项目一期(公园后路商业街)已开工建设。

“2017年,集团超额完成经营目标任务,成功实现大额资金回笼,为2018年强力推进项目开发打下坚实基础。”海垦实业集团党委书记、董事长郭仁丰表示。

## 白沙茶业有限公司 经营实现开门红

本报海口3月6日讯 (海南农垦报记者欧英才 通讯员陆和)记者从海垦茶业集团获悉,海垦茶业集团旗下白沙茶业有限公司今年1至2月实现营业总收入1147万元,同比增长69%;利润总额427万元,同比增长了294%,实现了2018年经营开门红。

据了解,1月份以来,白沙茶叶公司精心策划备战春节黄金销售期,开发了“春眉”在内的一批适销新产品,网上线下同步上市,海垦茶叶品牌专营店和天猫、京东、一号店等主流电商平台都可以下单购买。凭借着过硬的品质,受到了广大消费者的青睐,保证了白沙牌茶叶销售额的稳步提高。

记者了解到,去年,白沙茶业有限公司2017年主营业务收入5001万元,营业利润实现1337万元,净利润达1007万元,首次突破1000万元大关。海垦茶业集团总经理吴海江表示,未来,海垦茶业集团将积极实施“走出去”战略,全速推进“百城千店”专营店营销计划,让“白沙牌”品牌叫响岛内外。

## 荣光农场公司 扎实推进农用地规范化管理

本报抱由3月6日电 (海南农垦报记者欧英才)记者近日从荣光农场公司获悉,去年荣光农场公司扎实推进农用地规范化管理,收回农用地7.7万亩,土地租金从2016年的240万元增长到2017年的1000万元,增长417%,有效实现农用地利益最大化。

据了解,去年,荣光农场公司通过加强职工群众思想教育、党员干部带头、实行领导包片包干责任制、利用法律武器维护权益、探索土地管理模式创新等手段,扎实推进农用地规范化管理,全面清理土地“三过”和土地被占等突出问题,共收回农用地77071亩,土地租金从2016年的240万元增长到2017年的1000万元,增长417%。

“全体管理人员进队入户对职工讲政策、讲法律,争取职工群众对土地收缴工作的支持。”据荣光农场公司总经理温鲤介绍,对一些钉子户、外来户,农场公司通过邀请国土、法院、律师等相关人员从法律、政策方面给予解答。

对于少数老赖户,农场公司专门成立诉讼工作小组,聘请律师给予起诉。乐东黎族自治县人民法院给予大力支持,共受理该农场土地纠纷案件131件。借助法律手段,荣光农场公司共收回了土地租金近200万元,受诉讼案件影响收回土地租金近500万元。判决案件均没有上诉,有效化解矛盾。

## 桂林洋国家热带农业公园 “淘宝”乐趣多

本报海口3月6日讯 (海南农垦报记者林诗)日前,记者从桂林洋国家热带农业公园获悉,在农业梦工厂“嘉年华”区内开展的海南农垦热带特色农产品交易会,截至3月2日,“海垦茶叶”“母山咖啡”“海垦福猪”“海垦和牛”等8个展馆近百万种产品销售总额逾21万元。该交易会将持续至4月15日。

海垦商贸物流集团品牌营销主管柯海燕表示,利用农业公园开园和春节黄金周的契机,通过交易会这一平台,实现农产品与消费者两者间的高效互动,将海南农垦农产品推向市场,增强农垦品牌和市场竞争力,进一步提升海南农垦品牌价值,增强开园活动效果和影响力。



服务读者需求  
改善读者体验

欢迎扫描

关注海报读者俱乐部